

# 最低工资标准 10 年涨了两倍多

北京市近日宣布,从4月1日起上调最低工资标准,届时企业月最低工资将超过1700元。

近年来,全国各省市多次上调最低工资标准,让低收入劳动者分享经济发展成果。但是,随着经济增速放缓,不少人开始担心,最低工资调整过快,会增加企业负担。

当前的最低工资标准究竟是高是低?就过去10年最低工资标准的调整状况,人力资源和社会保障部劳动工资研究所进行了分析。

**年均增长 12.8%,地区差距大为缩小**

课题显示,最低工资保持了平稳较快的增长,跑赢CPI。

2004年,最低工资标准各档次平均值为386元,2013年增加到1139元,年均增长12.8%。就各省市最高档次来看,年均增长最快的是吉林省(15.5%)、陕西省(15.3%)、甘肃省(15%),即使年均增长最慢的浙江省、广东省、海南省,也分别达到10.1%、9.5%、9.4%。

从调整水平看,2004年,最低工资标准最高的为广州市(685元)、最低的是黑龙江部分地区为(235元),最高是最低的2.9倍。各省市中,广东、上海、江苏、浙江的最高档标准在600至700元之间,北京等5个省市的最高档标准在500至600元之间,全国多数省份最高档标准在500元以下。到2014年上半年,最高的上海市已达到1820元,最低的广西部分地区为830元,最高的是最低的2.19倍,地区差距大为缩小。所有省市最高档标准,都在1070元以上。与居民消费价格指数相比,10年间的最低工资标准平均增长2倍以上,远高于同期居民消费价格指数30%左右的上涨幅度,较好地消除了通货膨胀对购买力的影响。

哪些地方的最低工资标准上调频率快?课题报告显示,2004年以来,按照《最低工资规定》“每两年至少调整一次”的要求,各地一般1至2年调整1次,10年间最多调整了10次(北京市)、最少也调整了4次(西藏),特别

是2010至2013年间,绝大部分地区每年都会上调最低工资标准。

近两年,经济下行,但最低工资标准调整没有停步。2013年,全国有26个省区市调整了最低工资标准,平均增幅达17%。2014年,全国有19个省区市调整最低工资标准,平均增幅为14.1%。相较2011年、2012年20%以上的调整幅度,调整幅度有所下降,顺应了经济社会发展形势的变化。

**与在岗职工平均工资比,增长并不快**

那么,当前的最低工资标准是高是低?劳动工资研究所将最低工资标准与城镇居民低保水平进行了对比。居民低保定位为保障个人最低的基本生活,最低工资标准除了保障劳动者个人外,还须保障其赡养人口。比较最低工资标准和当地低保标准乘以就业人口负担系数,2013年31个省会城市中有20个省会城市在2倍以上,最低也达到1.35倍。这从一个侧面证明,最低工资标准能够保障劳动者及其赡养人口最低水平基本生活。

最低工资标准也达到了保障劳动者及其赡养人口基本生活的水平。城镇居民消费支出,通常认定为“基本”的,主要有食品、衣着、居住、交通通信4项。各地最低收入户基本生活支出乘以就业人口负担系数,再加上个人社保缴费最低额,将其与最低工资比较,2013年25个地区10%最低收入户劳动者及其赡养人口的基本生活支出之和,低于当地最低工资标准最高档。

不过,最低工资标准与在岗职工平均工资相比,增长得并不快。总体上看,10年间最低工资占在岗职工平均工资的比例有所下降。考察31个直辖市和省会城市,最低工资标准最高档占上一年在岗职工平均工资的比例,从2004年的34%左右下降到2013年的30.5%左右,最高占比从2004年的50%左右下降到2013年的41%左右。劳动工资研究所所长刘学民表示,由于在岗职工平均工资参照的主要是城镇非私营单位就业人员平均工资,不好通过国际比较判定占比是否合适。但是,相对比例的持续下降,至少说明最低工资标准待遇受益人群没有能够与在岗职工等群体实现同步增长。

人民日报

## 北京各高校将实现学分互认 以提升学生专业水平

据悉,北京地区内的高校将实现学分互认,以促进相互带动,提升北京高校学生的专业水平。

3月19日,北京市教委发布《北京高等学校高水平人才交叉培养计划》称,市属高校学生将享受的“福利”包括:前往中央高校访学、海外访学等,还可能以毕业论文等形式进入科研院所学习。

今年北京“两会”上,市教委相关负责人曾透露,将实行输送市属高校学生至中央高校访学的“双培计划”。

这一计划连同输送市属高校至海外访学的“外培计划”,以及提高学生实习实践和科研创新能力的“实培计划”,于3月19日正式发布。

市教委表示,将通过上述方式,用三至五年的时间,初步建设北京地区高校高水平人才培养的新格局。

还会建设相应的制度予以保证,例如部分“双培计划”、“外培计划”人才选拔计划列入北京市属高校高招计划,向北京各区县投放指标,并在招生简章中明确标注。

此外,还会深入开展学分制改革,实现北京地区高校之间的学分互认,为学生实习创造有利条件。

**三类市属高校学生培养计划“双培计划”**

每年会遴选一批市属高校优秀学生到在京中央高校访学,输送部分学生按照“3+1”、“1+2+1”式等培养机

制,在中央高校进行为期2至3年的中长期访学;同时,每年遴选部分市属高校优秀学生,输送到在京中央高校开设的、北京社会急需的专业,开展为期1年的短期访学。

还会充分利用中央高校开办的暑期学校等形式的资源,每年遴选部分市属高校优秀学生到中央高校修习课程。

**“外培计划”**

支持部分市属高校学生到海(境)外知名高校开展为期2年的访学活动。市教委将联系海(境)外名校建立若干个北京高等教育“外培计划海(境)外基地”,接收市属高校优秀生访学,探索学生海(境)外培养新机制。

**“实培计划”**

从市属高校遴选一批具有较好专业基础和一定科研创新能力的优秀学生,进入中央高校的院士工作室、教授实验室、科研创新团队、工程中心,接受科研创新训练,提升实践能力。还会继续加强高校与企事业单位的合作,全面建设并开放高校与社会各界共建的优秀校外人才培养基地,每年接收若干名市属高校优秀学生到实际工作岗位接受培训。

此外还会加强高校与中科院、社科院等国内知名科研单位的交流合作,每年派遣一批具有较强科研能力的学生,通过毕业论文(设计)等形式进入科研院所学习和参与科学研究。

新京报

## 首辆 18 米纯电动公交车上路

3月23日,国内首辆18米纯电动公交车在北京57路投入空载试运行。3月25日,57路将正常载客运行。与18米普通车相比,该车多了6个座位,载客能力与普通车接近。由于是纯电动车,车辆在行驶过程中几乎听不到噪音。

**体验 行驶过程中无噪音**

3月23日,北京青年报记者坐上靓工厂新村57路车体验。与普通车辆发动与行驶在马路上的噪音特别大相比,纯电动公交车在行驶过程中几乎听不到噪音。尽管公交车在行驶中打开了部分窗户,两个人聊天也不用特别大声就能听见。

据了解,普通18米公交车有20多个座位,纯电动公交车较普通车多了6个座位,最大载客人数可达143人。

**特点 充满一次电可行驶 100多公里**

3月23日57路在进行空载上路

之后正式载客运行。57路往返将近50公里,车辆充满电之后可以行驶100公里以上。也就是说,车辆充满电后在交通正常的情况下可行驶两圈多,能够满足日常运营的需求。

**未来 今年还将交付 5 辆**

据介绍,18米纯电动公交车的开发是北京科委2012年立项的科研项目,由北汽福田承担研发工作,北京公交集团提供示范运营平台。

经过两年的研发、测试,此次投入57路试运营的18米纯电动公交车,是目前国内体积最大的纯电动公交车。下一步,公交集团与北汽福田将会对车辆各方面的性能数据全方位采集、分析,并根据18米纯电动公交车项目推进情况扩大试运营规模,计划今年还将交付5辆18米纯电动公交车。

人民网

## 工信部：“互联网+”成为产业发展新常态

工信部副部长苏波3月23日在出席“中国发展高层论坛2015”时表示,全球产业发展进入深度调整深刻变革的新时期,对我国加快产业结构调整提出了紧迫要求,从产业形态看,互联网与传统产业加速融合,“互联网+”成为产业发展新常态。

苏波介绍说,我国产业结构调整已进入攻坚克难力求实现突破的新阶段,产业结构调整是经济结构战略性调整的关键所在。

苏波说,当前我国已经进入经济新常态,经济发展呈现一系列明显不同于以往的新特征,从高速增长转为

中高速增长,结构不断优化升级,从要素驱动、投资驱动转向创新驱动,经济新常态给我们提出了很大的挑战,要主动适应和引领新常态,关键是推动产业结构调整,核心是坚持创新驱动发展。

他特别指出,从产业形态看,互联网与传统产业加速融合,“互联网+”成为产业发展新常态,从创新模式看,创新载体由单个企业向跨领域多主体的创新网络转变;从生产方式看,新一代信息技术,特别是互联网技术与制造业融合不断深化,智能制造加快发展;从组织形态看,生产小型化、智能化、专业化特征日益突出。

经济参考报

## “猎鹰突击队”选拔集训:狙击手百米打苍蝇

每年一届的匈牙利世界军警狙击手锦标赛是世界顶级狙击手的巅峰对决。武警“猎鹰”突击队曾7次代表中国参加比赛。眼下,离今年的比赛还有两个月的时间。狙击手选拔集训正在紧张进行。

今天要进行的第一个科目是乘车射击,队员们要在时速30公里的行进汽车上,向100米外不同距离的6个气球射击,每个目标2发子弹。全部打中才能的分。场上的气氛不由让人感到紧张。

集训队去年10月组建,队员们已经经过了4轮100多个科目的淘汰性考核选拔,从刚组建的30人到现在的13人,在最后一轮的考核里,要确定前往匈牙利的8名队员。

新队员韩彬去年刚从学校毕业,第一次进集训队与经验丰富的老队员同场竞技给了他无形的压力。从最初的基础科目、精度科目再到应用科目,每一次他都一一过关。

韩彬:考核强度比较大,时间比较长,而且科目也比较多,每次考核之前准备的时间也比较短。所以你需要对每个科目在考核之前都要在自己的脑海里过一遍。

60米打刀,要求弹头在刀刃上劈开,在靶底上留下左右各一个弹孔。队员们告诉记者,每年赛事主办方都会在科目上加入许多别出心裁的内

新华网



春意盎然的桐庐县阳山畈村

徐昱 摄

## 我国核电角逐 1.5 万亿全球大市场

据世界核能协会估算,2015至2030年间海外新建核电站在160座左右,新增投资达15000亿美元,市场空间巨大。同时核电技术也是大国扩展技术竞争优势,扩大地缘政治经济影响力的重要领域。我国核电技术成熟,国产化率高,造价低,且有丰富的运营经验,这无疑为核电走出去奠定了良好基础。

**已与多国签署核电出口协议**

自1991年以来,我国已向巴基斯坦出口6台二代核电站,其中恰希玛1号和2号30万千瓦核电站已分别于2000年和2011年投入运行。目前恰希玛3号、4号和卡拉奇2号和3号机组正在建设中。

2014年3月,中广核和法国电力公司签署协议,通过参股方式参与法国电力公司在英国的欣克利角核电项目建设。

中国与阿根廷分别于2014年7月和2015年2月签署协议合作建设四号

重水堆核电站和五号压水堆核电站。中核集团与阿根廷核电公司作为双方授权企业,将负责协议的具体实施。

2014年10月,中广核成为罗马尼亚Cernavoda核电站3、4号机组投资者,与罗马尼亚国家核电公司合作开发该电站。11月,中国与南非签署相关协议为国内企业参与南非核电投资建设提供了条件。今年1月,中法双方签署了核电站领域的合作协议。

**核电出口优势显著**

目前,我国主要采用压水堆技术路线,在引进M310、VVER、EPR、AP1000等进口机组基础上,通过消化吸收再创新,拥有成熟的二代改核电技术CPR1000和CNP1000,拥有自主研发的成熟的ACP1000、ACPR1000+和“华龙一号”第三代核电技术。

“华龙一号”定位为我国核电走出去的旗舰产品,其在设计、设备制造、燃料、运行、维护等多个领域拥有自主知

识产权,是国内可以用于独立出口的三代机型。

我国自秦山核电站1991年并网发电以来,已有24年安全运行经验,未发生过二级以上核事故和环境事故,且核电能力因子与非计划能力损失因子均全球领先。

我国核电设备具有规模化制造能力,在设计、施工、制造安装和调试等方面成本都相对较低,从而降低了核电站造价。

为了支持核电出口,我国政府提供了政策、外交、财政、优惠信贷等多方面的支持,李克强在2015年政府工作报告中提出,要扩大出口信用保险规模,对大型成套设备出口融资“应保尽保”。

目前,国际上一座100万千瓦的核电站动辄投资200亿元以上,核电融资已成为很多国家发展核电的一大难题。而充足的资金支持正是我国核电出口的一大优势。中国工商银行已同意向罗

## 85岁教师坚守山区小学 义务办学24载

一位老教师,24年如一日,坚守在一所山区小学,他今年已85岁了,仍在坚守。300多名学生从这里飞出大山,飞向山外的世界。

3月23日,记者从祁阳县羊角塘镇出发,在弯弯曲曲的山道上行车半个小时后,在大山之中的狮城村,见到了这位老人——唐廷禄,和这所山区小学。

**把停办的学校重建起来**

狮城村地处偏僻,自然条件差。生长在这里的唐廷禄,上世纪50年代毕业于湖南师范学院物理系。1981年,因工作满25年和身体原因,51岁的唐廷禄在羊角塘区中学退休,回到了村里定居。

为改变村里的落后面貌,1984年,唐廷禄被村民一致推选为村主任。唐廷禄第一件事就是带领村民修筑出村公路。唐廷禄每天天亲自上阵,挖土、挑石、炸石,动员村民出钱出力,一条6公里长的盘山公路终于修通。第二件事,他带领村民自己动手,架通了一条4公里的低压电线,让村民用上了电灯。

正在唐廷禄准备带领村民干第三件事——建设狮城村果园之时,村里遇

到了一件大事:村小学停办了!

狮城村本来有所小学,兴办于1950年。到了1990年上学期,生员减少到了9个;学校唯一的一位老师也因病调走了。上级决定,停办狮城小学。9名学生怎么办?这么小的孩子,读书要到10公里外的铜城小学。这可难坏了学生家长们。

为了孩子们的明天,唐廷禄辞去村主任之职,与时任村妇女主任的陈文英一起,两人将学校重新办了起来,他们将新办的小学取名为天天乐小学。

**义务办学24载**

退休了10年的唐廷禄老师,又重新走上了三尺讲台。

他同时给几个年级的学生上课,语文、数学他都上。由于他循循善诱,耐心细致,家长和学生都很喜欢他。

没过几年,学校的学生又多了起来。除本村孩子外,隔壁村的孩子也来这里读书。最多的时候,学校学生超过了100多名。目前,学校仍有4个年级和一个幼儿班,共有80多名学生。

唐廷禄一心扑在了教学上。他每天第一个到学校,开教室门,打扫卫生;最

后一个离开学校。他除了上课外,还时刻注意孩子们的安全。

学校越办越好,教学质量越来越高。去年小学毕业,天天乐小学成绩名列羊角塘镇第一,在全县也是排名靠前。

为了方便附近村组的儿童上学,他从退休工资中拿出1万多元,把学校附近的小山路、小田埂道铺设成水泥路。

由于年久失修,天天乐小学校舍已经破旧不堪。2008年,唐廷禄与陈文英以及新请的两位教师一起,通过各种途径筹资18万元,新盖了一栋两层楼的教学楼,大大改善了师生的教学条件。

唐廷禄给学生上了20多年课,没有拿过学校一分钱工资。不仅如此,唐廷禄还经常给学生补课,甚至给村里一些想考大学的高中生补课,从来没收学生一分钱的补课费。

20多年来,从天天乐小学毕业的学生,20多人考上了大学。

**两个孙女爱心接力**

天天乐小学属于民办性质,教育部门虽然有些资金支持,但唐廷禄多年来

华声在线